
二、教學活動設計 

（一）單元 

領域科目 社會領域   

單元名稱 海上來的紅毛人 總節數 共 4 節， 160分鐘 

 

教材來源 
▓教科書（ 康軒□  翰 林□南一□其他 ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他 ） 

自編（說明：自編教材） 

 
學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

 
實施年級 

五年級 

學生學習
經驗分析 

（素養導向以學生為中心，教學須考量學生學習狀況而設計） 

學生先備知識上，承接前面的台灣地理、台灣史前文化相關議題，對於台灣地理

位置優良已有一定程度的認識，且對於史前文化開始對外的交易行為也有概念，

因此可以進一步延伸出本文荷蘭與西班牙人為何會來到台灣。 

設計依據 

學科價值定位 
 

領域核心素養 
社-E-A2 敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其影響，

並思考解決方法。 

社-E-B1 透過語言、文字及圖像等表徵符號，理解人類生活的豐富面貌，並能運

用多樣的表徵符號解釋相關訊息，達成溝通的目的，促進相互間的理解。 

社-E-B3 體驗生活中自然、族群與文化之美，欣賞多元豐富的環境與文化內涵。 

社-E-C2 建立良好的人際互動關係，養成尊重差異、關懷他人及團隊合作的態

度。 

社-E-C3 了解自我文化，尊重與欣賞多元文化，關心本土及全球議題。 

 
課程
學習
重點 

 

學習表現 
（請注意階段碼別對應） 

1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事件在所處時間、空間脈絡中的位置與意義。 

 

學習內容 

Cb-Ⅲ-1 不同時期臺灣、世界的重要事件與人物，影響臺灣的歷史變遷。 

Cb-Ⅲ-2 臺灣史前文化、原住民族文化、中華文化及世界其他文化隨著時代變

遷，都在臺灣留下有形與無形的文化資產，並於生活中展現特色。 

課程目標 
1.了解早期漢人和臺灣接觸的情形。 

2.了解荷蘭人和西班牙人占領臺灣的原因。 

3.探討荷蘭人和西班牙人在臺灣的活動情形及對臺灣的影響。 

4.了解荷蘭人統治時期，臺灣人的生活情形及反抗活動。 

5.知道荷西時代臺灣與世界互動關係。 

。 



核心素養呼應說明 
    呼應素養導向說明：本主題呼應十二年國教課綱三大核心素養「自主

行動」、「溝通互動」、「社會參與」。 

A2 系統思考與解決問題：活動一認知臺灣早期的開發情形。 

B1 符號運用與溝通表達：活動二了解荷蘭人占領臺灣的原因。 

B3 藝術涵養與美感素養：活動二理解荷蘭人在臺灣的發展概況。 

C2 人際關係與團隊合作：活動三了解西班牙人占領臺灣的原因。 

C3 多元文化與國際理解：活動三了解西班牙人在臺灣的發展概況。 

議題 

融入 

實質內涵 【海洋教育】 

海E5 探討臺灣開拓史與海洋的關係。 

【原住民族教育】 

原E6 了解並尊重不同族群的歷史文化經驗。目） 

融入單元 荷西時代的殖民統治，帶來了多元文化的融合，荷蘭人與西班牙人在臺灣也進

行了許多經營與開發。引導學生了解臺灣受到荷西殖民統治下的發展，以及其

所帶來的重大影響。 

與他領域／科目連結 （非必要項目） 

教學設備／資源  

參考資料   



（二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 

（請打勾） 

 
單元節次 

 

教學活動安排簡要說明 

 
1 第一節課 

1. 引起動機： 

以顏思齊與鄭芝龍，作為海盜之相關故事為引，讓孩子了

解當時台灣社會情況。 

2. 發展活動： 

一、探討當時漢人為何會移居台灣的社會背景。 

二、探討為何歐洲人來東方的原因。 

三、討論為何西班牙與荷蘭人會選擇台灣的原因。 

3. 綜合活動： 

教師統整，完成學習單。 
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第二節課 

第三節課 

1. 引起動機： 

回顧西方人來台原因。 

2. 發展活動： 

一、說明荷蘭人在台活動範圍的變化。 

二、說明荷蘭人對台灣在地經濟的影響、引進物種與當時

特產。 

三、荷蘭人在台宗教活動。 

四、反抗荷蘭人的活動（郭懷一事件），為何會有反抗活

動出現 

五、荷蘭人的遺跡。 

3. 綜合活動： 

教師總結：荷蘭人是臺灣首次出現政府型態的統治者，統

治臺灣期間留下宗教、經濟、文化等影響。荷蘭人在獲取

利益之外，並沒有善待臺灣人民，而引起人民反抗，反抗

雖然失敗，但這種勇於爭取自身權利的行為值得肯定。此

外，荷蘭人留下來的遺跡雖然不多，但是卻見證了臺灣登

上世界舞臺的關鍵年代。 

 3 第四節 4. 引起動機： 

詢問學生是否有去淡水紅毛城參訪過？ 

5. 發展活動： 

一.西班牙人在臺灣的主要開發地區是哪裡？ 

二.西班牙人對臺灣經濟的影響是什麼？ 

三.西班牙人以什麼方式傳教？ 

四.西班牙人為什麼退出臺灣？ 

6. 綜合活動： 

教師統整，完成習作。 

（三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 
一 

授課時間 
40分鐘 



 

學習表現 
（請注意階段碼別對應） 

1b-Ⅲ-3 解析特定人物、族群與事件在所處時間、空間脈絡中的位置與意義 

學習內容 
（請注意階段碼別對應） 

 Cb-Ⅲ-1 不同時期臺灣、世界的重要事件與人物，影響臺灣的歷史變遷。 

Cb-Ⅲ-2 臺灣史前文化、原住民族文化、中華文化及世界其他文化隨著時代

變遷，都在臺灣留下有形與無形的文化資產，並於生活中展現特色。 
 

學習目標 
1. 1.了解早期漢人和臺灣接觸的情形。 

2. 2.了解荷蘭人和西班牙人占領臺灣的原因。 

情境脈絡 

 

教學活動內容及實施方式 時間 學習檢核／備註 

【準備活動】  

引起動機： 

以顏思齊與鄭芝龍，作為海盜之相關故事為引，讓孩子了

解當時台灣社會情況。 

發展活動： 

分組討論，為何當時漢人移居的原因（生活壓力、捕魚…

等。為何到十七世紀時，海盜招募漢人來台開墾，漢人也

會移居到台灣來？ 

教師說明，當時台灣並非隸屬於任何國家，並沒有向政府

的單位管理，因此當代被作為海盜據點，且因中國沿海地

區，生活壓力相當的大，因此會向外發展，移居到台灣

來。 

觀察課文內容，歐洲人為為何會來到東方呢？（主要是為

了獲取亞洲的物品）、怎麼來到台灣呢？（坐船） 

教師說明，歐洲人來到東方，是為了貿易以及傳教，他們

所尋找的亞洲物品主要係香料、黃金等相關物品，且會坐

船來到東方，主要也與地理大發現時代有所關連，從陸地

過來的路徑中，會穿行許多國家，且容易被阻攔，因此透

過海上路徑會較為容易。 

提問：福爾摩沙是哪個國家的人說的呢？（葡萄牙）他們

有沒有佔領過台灣啊？ 
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影片播放 

 

 

 

 

小組討論後，發表

他們的看法 

 

 

 

 

 

 

 

教師提問，學生回

答。 

 

 

 

 

 

 

問題思考與討論。 

 

 

了解台
灣當代
的現況

回顧

地理環
境與台
灣社會
的關聯

認識

西方人
選擇台
灣的背
景

連結



 

教師說明，當是葡萄牙人只是經過台灣，他並沒有占領台

灣，而福爾摩沙的意思是，當時候葡萄牙人看見台灣時，

驚嘆台灣島嶼的美麗，要依直到十七世紀時，荷蘭人與西

班牙人才是真正的占領台灣，展開統治。 

分組討論：為什麼荷蘭人與西班牙人會選擇台灣呢？ 

 

教師說明（以地圖表示），之前我們課程中有說過，因為

台灣的地理位置相當優良，特別是去到哪裡的距離都不遙

遠，我們前面說過，西方人來到東方主要的意圖是想貿

易，因此他們需要一個貿易據點，而台灣的地理位置很

好，所以很適合作為貿易的中繼站，因此西班牙與荷蘭人

選擇了台灣作為主要貿易的據點。 

 

綜合活動： 

教師統整，早在十一、十二世紀，漢人就移居到澎湖，到

了十七世紀初，臺灣才有大量漢人移入開墾。十五世紀以

來，歐洲人為了獲取亞洲的物品，經由海上航路來到亞

洲，臺灣也開始與世界接觸。 
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學生演練、檢討方

法之可行性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單檢核。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 


